

新时代 新征程 新伟业  
县域观察

# 会泽：守底线抓发展促振兴

近年来，会泽县聚焦“守底线、抓发展、促振兴”工作要求，全力以赴巩固拓展脱贫攻坚成果，接续推进乡村振兴。数据显示，2022年，会泽县预计实现地区生产总值372.89亿元，增长5%；规上工业增加值78.22亿元，增长0.5%；完成固定资产投资201.13亿元，增长21.4%；社会消费品零售总额110.79亿元，增长10.5%，各项事业稳中有进，发展向好。

## 拓宽脱贫群众增收路

会泽县积极探索产业发展、转移就业和教育脱贫“三个组织化”，拓宽脱贫群众增收路。2022年，会泽县脱贫群众人均纯收入10835.26元，增幅达15.03%。

在会泽西部新城云南奋进电子科技有限公司生产车间内，搬迁群众朱稳华忙得不亦乐乎：“我家是2020年7月从宝云街道普珠村搬迁进城的，现在家庭每月都有七八千元的收入，生活很幸福！”据该公司总经理房井宝介绍，公司目前有工人170人，去年已生产各类产品6000万件，今后还将扩建5条生产线，新增就业岗位150个。

会泽县成立产业发展党工委，建立“党组织+公司+合作社+党员示范户+农户”的产业发展模式，建成一批标准化基地、生猪生产线和高原特色优势产业基地，带动12.9万户脱贫户40万人增收，14.5万农村劳动力实现在家门口就业，其中易地搬迁县城集中安置的5700余人依托产业基地就近就业，人均年务工收入1.3万元以上。

同时，会泽县培育“会泽牛人”“会泽米商”“会泽家政”等劳务品牌，带动13.4万人就业。制定“三免一补”政策，开展“点对点、一站式”服务，让劳动力“出家门进车门、下车门进厂门”。2022

年，会泽县劳动力转移就业达45.2万人，其中脱贫劳动力转移就业达16.6万人，年劳务经济收入超过150亿元。

2020年从雨碌乡白舞村搬迁至以礼街道清水社区的邓兴和今年47岁，在浙江务工已有10余年，儿女都在浙江长大。“我去年做塑料管生产工作，每月工资6000多元，妻子做服装加工，每月收入4000多元。”邓兴和说。

## 让搬迁群众稳得住

会泽县以“短期靠就业、中期靠产业、长期靠教育”为思路，以持续强化配套建设、产业培育、就业帮扶、社区治理、群众服务为抓手，扎实推进易地搬迁后续扶持工作。

该县在搬迁安置区新建卫生服务中心和社区卫生服务站，解决搬迁群众就医问题，新增街道派出所和社区调解室，选聘95名治安信息员，及时排查化解矛盾纠纷。按照“新平台+新主体+大产业+贫困户”的思路，建成“两园四基地”，通过反租倒包、基地务工等方式带动5700余名搬迁群众就业。

在钟屏街道木城社区对面的棒球加工车间、核桃分拣车间、巾帼刺绣车间，百余名老年人、残疾人正有条不紊地做着手中的活计。65岁的张毕花和老伴面对面坐着，一边剥核桃一边对记者说：“我们老两口每天按时来上班可以挣四五十元，在家门口就能挣些菜钱，挺满意的。”据核桃分拣车间负责人介绍，旺季时，车间有120余人务工，主要以老年人为主，月均工资1500元左右。

“大家有困难都会找我。”木城社区惠仁园13栋楼栋长、广场舞队队长王发巧在社区扶贫车间上班，她经常利用业余时间入户走访，及时了解群众困难和需求，传达相关政策，组织开展相关培训、广场舞等活动。

## 发展特色产业助力乡村振兴

会泽县因势利导发展特色产业，优质粮食、山地牧业、绿色蔬菜、特色林果、冷水渔业等优势产业不断壮大，全面助力乡村振兴。

走进会泽县驾车乡钢厂村的高天稳肉牛养殖场，映入眼帘的是一排排标准化的圈舍和一头头膘肥体壮的肉牛，养殖户徐存兰正忙着和丈夫喂牛。“我们夫妻俩从2017年开始进入养殖场务工，见证了养殖场从10头牛发展到200头牛的过程。养殖规模扩大了，我们的工资也涨了，去年我们夫妻俩共领到工资和奖金7万元。”

高天稳肉牛养殖场采取“合作社+养殖户+农户”的模式，带领散户养殖肉牛。农户通过卖牛、卖饲草、土地流转等渠道实现增收。

近年来，会泽县高度重视肉牛养殖产业发展，围绕“建基地、育龙头、拓市场”思路，采取“党支部+集体经济组织+农户+职业养牛人”的合作模式，着力建设一批年出栏肉牛200头以上的标准化规模肉牛养殖场，带动周边散户向企业、合作社靠拢，不断扩大肉牛养殖规模。

2022年，会泽县多渠道争取、整合项目资金30.6亿元，实施农业产业项目724个，建成高标准农田49.7万亩，年产25万吨饲料加工厂和2.3万吨燕麦植物奶生产线等项目落地见效，全县农产品加工业产值与农业总产值比由2019年的1.58:1提升到2:1。

会泽县乡村振兴局局长汤海珍表示，将紧紧围绕促进乡村可持续发展、有序推进乡村建设和改进乡村治理3项重点工作，稳妥有序推进乡村振兴各项工作，着力把会泽打造为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接示范区。

本报记者 张雯 通讯员 尹永权

## 新闻速递

### 2月13日至15日 我省中东部将降温

本报讯(记者 陈云芬)受冷空气影响，预计2月13日至15日我省中东部最高气温将下降6~8℃，局地12~14℃，昭通北部有小雪或雨夹雪，中东部有分散小雨。

具体预报为，2月11日至12日，昭通北部、怒江北部、迪庆西部多云间阴有小雨，其他地区晴间多云。2月13日至15日，昭通北部、迪庆北部阴有小雪或雨夹雪，昭通南部、曲靖、文山、红河、昆明东部、玉溪、普洱、迪庆西部、怒江北部分云间阴局部有小雨，其他地区多云。

省气象部门提醒，2月13日至15日，昭通北部将有雨夹雪或小雪，兰磨线、昆磨高速昭通境内高海拔路段可能出现轻度道路结冰，需小心驾驶，减速慢行。此外，滇西北、滇中、滇东等地午后多阵性大风，行车需注意横风影响。清晨滇西南、滇东南及滇东局地有大雾，需注意行驶安全。

## 省灌溉试验中心站挂牌

本报讯(记者 王淑娟)2月10日，云南省灌溉试验中心站在省水科院正式挂牌。该中心挂牌将进一步强化云南省灌溉试验基础研究，为我省水资源管理、水资源节约集约高效利用、灌区管理和农水综合改革提供科技支撑和保障。

近年来，省水科院依托呈贡科研试验基地，开展了21作物灌溉试验观测，积累了作物用水定额成果，为推进全省“一站多点”灌溉试验站网体系建设以及《云南省用水定额》修订工作提供了有效支撑。

下一步，省水科院将把握好云南省灌溉试验中心站挂牌的机遇，深入贯彻落实省水利厅对灌溉试验研究工作的部署要求，紧紧围绕灌溉试验中心站的职责任务和发展目标，健全机制、细化措施，集智聚力做强做优灌溉试验工作，助力云南水利高质量发展。

## 昆明新华书店教材书店 重装升级服务开学季

本报讯(记者 朱海)日前，经过重装升级的昆明新华书店教材书店开业，为开学季提供更好的服务。

教材书店是以销售教材、教辅用书为主的专业书店，重装升级后，书店服务更加多元化，在内部环境、空间布局、阅读体验、业态融合方面都有明显提升。

为服务好开学季、更好地满足师生需求，教材书店还开展了以“滴！开学卡！”为主题的春季开学季系列活动，活动以“学”字为亮点，围绕风花“学”月、“心”学”来潮，“热”学”沸腾，“浴”学”奋战4个主题展开，包含惠民补贴、好运福袋、惊喜盲盒、短视频大赛、主题展览等多项内容，为读者提供更加丰富的阅读服务。

## 奔跑彩云南九大高原湖泊 领跑赛跑进社区

本报讯(记者 娄莹)2月9日，奔跑彩云南九大高原湖泊领跑赛社区活动在昆明市盘龙区拓东街道状元楼社区举行，400余名社区居民与社会体育指导员参加活动。

本次比赛将跑步与定向赛相结合，赛道沿途共设置4个互动打卡点，参赛选手们需根据地图标识跑到相应的位置。打卡点设有投壶、障碍接力、俯卧撑、党史问答等趣味打卡，在考验参赛选手运动体能的同时，还考验选手路线识别能力和团队协作能力。

作为云南省“十四五”时期重点打造的引领性全民健身示范活动，奔跑彩云南九大高原湖泊领跑赛始终践行“奔跑传递健康生活”的赛事宗旨，首次走进社区，意在推动群众体育赛事活动广泛深入开展，让社区周围有活动、月月有赛事。

本次活动由省体育局指导，省社会体育指导中心主办，昆明市盘龙区拓东街道办事处承办。

## “云子杯”首届 云南省围棋升段赛举办

本报讯(记者 娄莹)2月10日，“云子杯”首届云南省围棋5段升6段比赛活动在昆明市云子棋院举办。

比赛分为4段升5段、5段升6段两个赛制，最终将角逐出6位6段选手。赛事活动一经发出便吸引了我省各地共300多名围棋好手报名参赛。根据比赛规程，4段参赛总人数的10%择优升5段，5段前6名升6段。

“云子”作为中国棋院指定用棋，曾多次在重大赛事活动中作为比赛用棋亮相。此外，云子棋院先后举办了围棋甲级联赛、城市围棋联赛赛、第六届中国女子围棋甲级联赛等30余场比赛，推动了围棋运动项目在云南的普及。

本次赛事由省棋牌运动管理中心指导、省围棋协会主办。

## 加快推进开发区振兴

### 安宁工业园区——

## 算好亩均账 做强产业链



云南杉杉新材料有限公司锂离子电池负极材料一体化基地

塔吊长臂挥舞、大型机器轰鸣、运输车来回穿梭……走进安宁工业园区，年产30万吨锂电池负极材料的云南杉杉新材料有限公司一体化基地项目现场一派热火朝天的景象。

全面建成达产后，这里将成为全国最大的锂电池负极材料生产基地，预计年产值达150亿元。

“安宁产业政策好，招商引资力度大、‘店小二’现场办公，随时随地协调解决我们遇到的问题，项目从签约到开工仅用了半年时间。”云南杉杉新材料有限公司总经理助理陈复虎说：“今年将开足马力施工抢进度，磨粉车间计划于6月30日点火投产，我们对后续建设进度非常有信心。”

人造石墨是锂电池负极的关键材料之一，可广泛应用于新能源汽车、电子产品、储能电站等行业领域。当前，安宁市正抢抓新能源电池产业风口，以全产业链加快布局新赛道，目前已与11个新能源电池项目签约落户安宁工业园区，其中3个项目一期工程已竣工投产，4个项目在建，初步形成了从矿山第一车间到电池生产再到回收利用的全产业链。

作为全省唯一集石化、冶金、绿色新能源电池三大产业于一体的园区，安宁工业园区自去年1月被列为全省重点产业园区以来，坚持以产业立园，做好延链补链强链文章，政策效应不断增强，园区发展量质并进、势头强劲。

2022年，园区规模以上工业总产值首次超千亿元、达1259.88亿元，同比增长31.31%，完成固定资产投资163.16亿元，同比增长79.05%，规模总量和绝对值位居全省开发区首位。石化产业产值突破900亿元，冶金产业呈现多极支撑态势，西南铜异地新

产业园管委会主任李强表示。

放眼园区，今年产业链作战图已然清晰：引入产业链项目不少于50个，其中100亿元以上投资项目2个、50亿元以上3个，确保云南黄金产业链项目产出“第一桶金”，完成规模以上工业总产值1600亿元。

## 记者手记

“当年签约、当年动工、当年投产”“店小二”服务企业有事即办、无事不扰”……在安宁工业园区采访常听到这些话语。热火朝天的项目建设，快速运转的生产线彰显着园区做强产业、大抓工业、拥抱企业的决心。

以园区为引擎，以高附加值、绿

色低碳的特色产业为抓手，安宁市正在转型。

在招商引资、完善配套设施、提升服务能力等方面做实做细

产业链文章，以创新链延伸产业链、提升价值链，安宁市厚积薄发、未来可期。

本报记者 段晓瑞/文 陈飞/图

## 昊邦医药集团——

## 推进民族医药传承创新

位于昆明市马金铺的昊邦医药集团现代化生产车间内，各个生产环节正在有条不紊地进行，片剂、颗粒、胶囊等14条药品生产线高速运转。

坚持创新驱动，昊邦医药集团正源源不断地将云南生物资源优势转化为产品优势。

作为我省医药行业前沿企业，近年来，昊邦医药集团聚焦生物医药主业，完善产业链布局，逐步成长为融合新药研发、中药材种植、药品生产销售、大健康产业等板块的生物医药和大健康全产业链集团。昊邦医药集团坚持创新驱动发展战略，在研的1.1类新药研发项目于去年6月完成二期临床试验，是我省唯一连续进入国家“十五”“十二五”“十三五”规划的重大新药创制专项项目。

聚焦打造民族医药品牌，昊邦医药集团加大产品研发力度，推进民族医药传承创新。集团从长喙乌头中提取分离得到单体生物碱草乌甲素，以此为原料研制成“赛福美”草乌甲素片，广泛应用于疼痛治疗领域。该药已通过美国食品药品监督管理局注册临床预审，在全球9个国家注册了发明专利。通过连续10年对弥勒算牙菜这一濒危物种的保护和培育，昊邦医药集团研发生产了青叶胆提取物片，成为国内首个从天然植物中提取、用于抗肝炎病毒的化学药，充分发挥了民族中医药在肝病治疗领域的突出作用。

党的二十大报告提出，推进健康中国建设，把保障人民健康放在优先发展的战略位置。这更加坚定了我们推进民族医药传承创新、发展生物医药产业的信心和决心。未来，昊邦医药集团将持续创新，以1类新药研发、民族医药传承创新、医药产业数字化转型升级为引领，助力健康中国建设。”李彪说。

本报记者 杨抒燕

## 禄劝：林下有机西洋参迎来收获期



建立康美药业林下有机西洋参种植试验示范基地，积极发挥“县企合作”“院企合作”联动优势，创新构建以药养林模式，按照生境耦合原理，遵循药效第一、品质优先原则，让中药材回归山野林中，以不施一粒化肥、不用一滴农药的栽培管理方式种植西洋参。

今年，康美药业(昆明)种质资源有限公司将在首批200亩基地示范种植基础上，在全县推广种植林下西洋参2000亩，为昆明市推动中药材产业发展，以及禄劝县高质量推进“一县一业”示范创建和进一步巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴发挥示范作用。

本报记者 杨峥 文/图

## 砚山：蔬菜育苗成农业增效新亮点

需求推行种苗订单式培育，有效促进了农业增效和农民增收。

在“一县一业”项目扶持下，江那镇狮子山村农户卢孝培成立了家庭农场，建起了标准化建设的蔬菜幼苗培育温棚。卢孝培介绍，温棚育苗通过营养配比、机械点籽、水肥一体等现代化操作，有效减少了幼苗病虫害。

截至目前，砚山县从事标准化温棚育苗的基地已有40余家，培育辣椒种苗1.6亿株，可移栽大田10万余亩，砚山县蔬菜育苗产业正呈现出蓬勃发展的良好势头。

本报记者 李丽

近年来，禄劝彝族苗族自治县在美林下有机西洋参种植基地里一派繁忙景象，首批种植的四年生西洋参迎来收获期，农户们忙前忙后开始采挖。

色泽黄润的西洋参参体均匀饱满，经取样检测，408项农药残留量检测均达标，皂苷含量优于国家标准，达到优等品级西洋参标准。此次成功采收也标志着禄劝林下有机西洋参基地示范种植获得成功。

西洋参具有重要的药用价值和经济价值，是昆明市打造我省优质中药材产业基地重点扶持的中药产业之一。围绕推进西洋参中药材有机认证种植基地建设，康美药业在云南农业大学、昆明市农业农村局、禄劝

从去年10月开始，基地就进入了育苗旺季，现在主要培育的是辣椒苗等。”农之星育苗基地负责人莫泽介介绍，得益于发展“订单培育”和规模化、现代化、精准化的温棚育苗，基地培育出的辣椒、西红柿、白菜等蔬菜种苗成活率高且长势良好，畅销文山壮族苗族自治州各县(市)，并远销广东、浙江等地。

采取“合作社+基地+农户”的发